

宁陵篇(7)

“病秧子”过上了比蜜甜的日子

文/京九晚报全媒体记者 张坤 高会鹏 图/京九晚报全媒体记者 贾晶晶



喜笑颜开的曹康海

帮扶感言

帮扶人员曹诗修：

曹康海患有多种大病，家里一直比较贫困。扶贫政策实施后，先是给他解决了看病问题。到户增收项目实施后，向他免费发放了3只山羊。曹康海抓住了机会，专心钻研养殖技术，通过养殖山羊，顺利脱贫。他的脱贫之路，说明失去了部分劳动能力并不可怕，只要对生活保有热情与勇气，加上政策帮扶，脱贫并不只是个梦想。

相关链接

李楼村概况：

李楼村位于柳河镇西北部，距离镇政府1.5公里，由李楼、曹庄、杨楼、杨菜园4个自然村组成。现有397户1978人，现有耕地1450亩。全村共有贫困户41户112人。截至目前还有4户12人未脱贫。

该村主要采取以下措施实施脱贫：依托政策优势扩大贫困户再就业，增强贫困户内生动力。申请资金10万元为41户贫困户完成“六改一增”及改厕工作；申请资金26余万元，为16户贫困户及低保户做了危房改造；向民政部门及医疗部门为8户12人申请了低保，办理了13人的长期慢性病卡；为8户贫困人员申请了公益性岗位，增加了贫困户的收入；贫困学生享受到每年2000元的雨露计划补贴，7名义务教育贫困学生和2名学前教育儿童享受到教育补贴；依托同心圆梦超市积极开展星级农户评定，激发群众内生动力缴纳孝善基金8.5万元，有力促进了贫困户脱贫。

“我这个病秧子能有今天的生活，是党的扶贫政策好啊！”8月5日，宁陵县柳河镇李楼村67岁的老汉曹康海刚从地里给羊割草回来，擦了一把汗，对前来采访的记者说。

说曹康海是“病秧子”，一点都不为过，20年来，他相继患上了乙肝、丙肝，后来家里经济困难，没有得到及时医治，发展成了肝硬化。前几年，又患上了高血压、脑梗死和冠心病，常年需要治疗的他，渐渐失去了劳动能力。就连看病，也需要两个孩子救济。

那时候，曹康海家里虽说能吃饱饭，但一个月吃不上一顿肉很正常。那时候的他，失去了对生活的热情，一天到晚躺在床上唉声叹气。

“我那时候就想，身上恁多病，估计一辈子也治不好了，还不如等死。”曹康海说，老伴劝他他也听不到心里去。

2014年，村里来了驻村第一书记和驻村工作队，专门做扶贫工作。帮扶人员走访村里情况时，了解到了曹康海的处境。建档立卡后，他成了一名贫困户。很快，帮扶人员帮他办理了低保。

“帮扶人多次来到俺家，给我做思想工作，让我安心治病，其他的不要多想。”曹康海说，一开始，他觉得可能扶贫就是走走形式，一阵风就过去了。可是，帮扶人员来的趟数多了，他渐渐被感动了。他决定鼓起勇气，好好看病，好好生活。

曹康海说，成为贫困户，他收益最大的就是治病。原来，他经常住院治病，常年服药，医疗费压得他喘不过气来。成为贫困户后，医保部门给了最大的保障政策。住院看病不用付押金，出院时报销完只需要自付很小一部分。而慢性病的医保，又解决了他平时吃药的问题。

“我前段时间在柳河镇卫生院住了10多天，按说需要花3000来块钱，出院时结账，就结了200多块钱！”曹康海说，患有多种慢性病的他，一天要吃好多种药，报销完后，需要自费的药物还不到100块钱。

曹康海说，由于患有多种疾病，每年都要住四五次院，成为贫困户后住院，一开始自己都不敢相信，仅仅需要自付200块钱就能住半个月的医院，“闺女一开始也很惊讶，直夸党的政策好”。

经过正规治疗，曹康海的身体慢慢恢复了，可以进行一些简单的体力劳动，可经济上的压力没有丝毫减轻。而到户增收项目的实行，为他脱贫创造了机会：帮扶人员免费给他送来了3只波尔山

羊。

曹康海老两口年轻时有过养羊经验，加上帮扶人员经常请技术专家来讲课，老两口养羊越来越得心应手，几只山羊被养得膘肥体壮。没多久，山羊就开始生羊羔，曹康海自留一部分羊羔扩大养殖规模，再出售一部分。

“一只羊羔能卖五六百块钱，光卖羊羔，一年都能收入小万块钱！”曹康海说。

记者问起养羊累不累时，他说，现在田间地头的草很多，每天吃完饭，他骑着电动车到地里割草，一会就能割一车，“跟玩儿一样！”

“说实话，养这么多羊，一点也不累，割草啥的，就当锻炼身体了。”曹康海说。

现在，曹康海家的羊圈里，一共喂有14只波尔山羊，老两口现在的主要工作，就是“伺候”这群羊。

2017年，看到曹康海家的三间瓦房年久失修，到了阴雨天气，屋外下大雨，屋里下小雨。村委会为他申请了危房改造资金，把房屋彻底修葺一新。“檩条和瓦都给换了，里外粉刷得干干净净的。”曹康海说。

记者看到，曹康海家中的厕所，也已经改造成了水冲厕。为了改造厨房，帮扶人员给他送来了1000元钱，经过改造，厨房也焕然一新，真正实现了“明厨亮灶”。连水和电，也由政府进行了改造。

曹康海的扶贫明白卡上写着，2017年，家庭纯收入为3318元，到2018年，已经达到16256元，曹康海家变成了光荣的贫困户。帮扶人员给他发放了2000元的脱贫励志奖，他的干劲更大了。

不光是家里，村里的变化也特别大，水泥路修到了家门口，村委会前建起了文化广场。一到晚上，跟城里一样，村里也亮起了路灯。地里打上了机井，安装了电线，只要一插卡，就可以扯管子浇地了。以前从来没想到过的生活，现在全部实现了。村民们提起党的扶贫政策，没有一个不竖大拇指的。

“要不是共产党，估计我都死100回了。党对我们太好了，现在日子比蜜还要甜。我想过了，以后一定得好好生活，为我们贫困户争光，这样也能让党放心，不给党添麻烦！”曹康海说。